

LA MAÑANA.

PERIODICO POLITICO LITERARIO.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Table with subscription rates for Madrid, Provincias, Cuba, Filipinas, and Puerto-Rico.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid: Oficinas, Reina, 14, 1.º, principal izquierda, y en las librerías principales.

LA PRIMERA PAGINA DE LA MAÑANA.

CRÓNICA PARISIENSE.

5 Diciembre.

Anteayer estábamos a 14 grados bajo cero. Hoy la nieve cubre todo París.

Las ilusiones que el estío de San Martín iba prolongando con sus hermosos días, se han desvanecido ante la glacial realidad.

En el barrio de San German, aún aparecen robustos hijos de la Auvernia, en mangas de camisa, aserrando gruesos troncos que traen a la imaginación las vastas chimeneas conservadas en los salones de antiguas viviendas.

En el seno de ciertas familias es todavía un agradable entretenimiento atizar el fuego de la chimenea, operación que sólo entienden, al decir de algunos, las mujeres y los artistas.

En los ministerios, donde quien paga es el Estado, se conserva la tradición del fuego de leña. Entretenos en cualquier despacho; por la temperatura de su recinto, parece la antela de unos baños rusos.

En los barrios modernos, el calorífico reina en absoluto. Pero en esto como en muchas cosas, fáltale al progreso un poco de poesía.

Para la mayor parte de nuestra sociedad, esos problemas de calefacción son puramente cuestiones económicas difíciles de resolver.

Hay en París una clase de pobres desocupados que sólo tienen para comer, y han de acudir a mil estratagemas para suplir el combustible que no pueden comprar.

Cuando el último tranvía se ha llevado al último viajero, cuando la ciudad entra progresivamente en la oscuridad y el silencio, el pobre

hombre se resuelve a subir a su glacial sotabanco y se acuesta vestido en una miserable cama donde tiembla de frío hasta la aurora, pensando en las agradables horas que pasará al día siguiente en los sitios públicos.

Para el hombre entrado en años, la gran tristeza del invierno es la soledad en un hogar sin lumbre. A los veinte, cuando la sangre ardorosa de la juventud circula por las venas, no hay habitación sin fuego ni suele reinar la soledad en ella.

Gran cosa es un buen fuego en una casa, pero lo esencial es el hogar convertido en culto doméstico; el hogar que simboliza el sagrado amor de la familia.

La nieve es el júbilo de los artistas y la angustia de los pobres. El hermoso panorama de París, nevado, supone un espantoso número de obreros sin trabajo y de familias sin pan.

«El invierno será terrible!» anuncian los hombres de ciencia, con la estoica calma del que sólo ve materia de observación en los fenómenos atmosféricos.

Afortunadamente en París—en este París lleno de oro y de miseria—la caridad no deja de ejercer su misión sublime.

No hay duda que la humanidad progresa en la senda del bien, a pesar de cuanto digan los destructores de nuestro siglo.

Tienen razón los filósofos cuando se apenan por la necesidad de la limosna. Si toda limosna implica una mano generosa y un corazón humanitario, también atestigua la triste desigualdad social.

Pero mientras tanto, aquí y en todas partes, la limosna y la caridad son transiciones necesarias.

JUAN B. ENSEÑAS.

EL ESTORNUDO.

(Conclusion.)

Y para que nada falte añadiremos también el voto de los habitantes de las extremidades del África y aun del Nuevo Mundo, pueblos indudablemente desconocidos de los griegos y romanos.

Los españoles encontraron también esa costumbre entre los isleños de la Florida, si creemos al historiador de esa conquista, el cual asegura que habiendo estornudado el cacique de Guachoa delante del español Soto, jefe de la expedición, todos los indios que le acompañaban se inclinaron en presencia de su caudillo, alzaron al cielo los brazos, y a su manera le manifestaron sus respetos, rogando al astro del día que le protegiese y nunca le abandonase.

Poco más o menos se observa esa misma práctica en toda la India y riberas del Ganges, cuna de todas las supersticiones, lo cual prueba cada vez más que semejante acto ni es efecto de educación, ni de imitación, ni tradicional; sino que su práctica nace, por decirlo así, con nosotros mismos, y procede del seno mismo de la naturaleza, que es lo que nos resta examinar.

Los escritores antiguos que trabajaron sobre este asunto quisieron hallar su razón en los principios de la región natural, fundados en que siendo la cabeza el órgano principal del hombre la raíz, digámoslo así, de toda sensación y residencia principal del alma, que desde ese tronco parece que anima y gobierna la masa entera, ha sido siempre honrada de una manera particular, y así los primeros hombres juraban por su cabeza como por otra cualquier cosa sagrada: siendo esto así, deducen que inculcados nuestros primeros padres en estas ideas, respecto a la cabeza, no es extraño que extendiesen su respeto al estornudo que es una de sus operaciones, la más indudable y sensible.

Al arreglar Xenofonte a sus tropas, uno de sus soldados estornudó casualmente, y en el instante todo el ejército, por un movimiento espontáneo, adoró al Ser Supremo, y dice el historiador que, aprovechándose de esta circunstancia el general, dejó de aquello que era menester ofrecer en el instante sacrificios de acción de gracias al Dios Conservador, que por esa señal les había indicado que siguiesen los consejos de su caudillo en la inmediata expedición.

Pero donde mas sustancia se sacaba a ese sintoma era en el trato y relaciones íntimas de los dos sexos. Cuenta el griego Aristóteles en una de sus cartas, que ciega de amor la joven Parthenis, sin saber como declarar a su querido Sarpedon los trasportes de su irresistible pasión, después de largas irresoluciones, se decidió por fin a escribirle, y mientras lo hacía enagenada

—¿Lo niegas? —Es claro: no tengo motivo para otra cosa. —¿Y si cuando estuvieras lejos de aquí yo te anunciase que ibas a ser padre, volverías? —¡Oh! ¡ya lo creo, vendría a abrazar a mi hijo si posible fuera con el vuelo de un águila; pero ese bello sueño no se realizará! —¿Quién sabe!... —¡Oh! ¡qué dices! ¿tienes alguna esperanza?... exclamó él con arrebatado. —¡Oh! dime pronto... mas que no sea un engaño mentido... no me hagas ver la luz para dejarme luego a oscuras... Si fuera cierto, no me marcharía, y me tendría a tus pies día y noche adorándote y bendiciendo mi fortuna. —¿No me hagas caso!... ¡parte a tu viaje!... ¡estoy loca!... —¿Tienes esperanzas?... —¡Quién vive sin ellas!... Lo que me falta es una dichosa realidad. —Bien; pues si tu sospecha se confirma, llámame, y verás tornar a sus hogares, no al marido adusto y hastiado de la vida, sino al padre amante que vuelve lleno de júbilo a estrechar contra su corazón al hijo y a la madre. Eñgenia bajó la cabeza con la expresión de un profundo dolor; su marido abrazándola cariñosamente partió con dirección a Cádiz en la silla de postas que ya le aguardaba en la calle.

de placer, estornudó de la manera más tierna, y al punto se creyó ya contestada por su amante, confiando fijamente que en aquel instante no pensaba sino en ella, cual si esa necesidad física fuera una señal de simpatía entre ambos corazones.

Por esta razón sin duda, algunos poetas griegos y latinos dijeron hablando de los amantes, «que los amores habian estornudado cuando su nacimiento.»

Considerado como agüero, el estornudo, estaba sujeto a muchas observaciones para deducir de ellas si era bueno o malo. Cuando la luna estaba en los signos del Toro, del León, de la Balanza ó del Capricornio, era buen agüero, y fatal, en los restantes signos del Zodiaco. Desde media noche a medio día, señal próspera; adversa en lo restante del día. Si acacia estornudar al levantarse ó en la mesa, era preciso volver al lecho un rato y tratar de dormir, y de beber ó comer alguna cosa especial para cambiar la influencia.

En todo esto ¿quién no admitirá mucha parte de simpleza y de superstición? Y así es, que sólo el vulgo era el que creía esas preocupaciones, mientras que las gentes sensatas é instruidas se reían de ello, como puede verse en muchos pasajes de Cicerón, Séneca, y de muchos autores dramáticos de aquella época.

Ahora bien; ¡la superstición encontró ya esa costumbre establecida, y se mezcló en ella después, ó debemos atribuirle su principal origen? Esto es lo que es difícil de resolver, sin que hagamos caso de lo que dice Montagne en sus ensayos, «que el saludar al estornudo es un acto de política que tributamos a ese viento, porque sale de la cabeza, y no es repugnante como otros.»

No fué esta la opinión de Clemente Alejandro, quien, en un tratado que de él existe sobre la urbanidad y atenciones con nuestros semejantes, muy lejos de dar importancia ni consideración alguna a esa función del cerebro, la reputa como sintoma de intemperancia ó de mollicie, y reprehende agríamente a los que se valen de cualquier medio violento para procurársela, aconsejando a toda persona regular que evite el estornudo y le haga lo menos sensible que pueda, lo cual se observa hoy día entre nosotros, en presencia de aquellos a quienes debemos consideración y respeto.

No es, pues, ni en la religión, ni en la moral, ni en la superstición donde hemos de buscar el origen y razón de una costumbre tan antigua y general, cuando sirva a la caza de misterios, quizá en la física podamos encontrarla. Es indudable, y la medicina lo apoya, que el estornudo considerado como evacuación ó desahogo del cerebro, ha sido considerado siempre como una señal fija de su bienestar, de su calor, de su buena constitución, y en fin como enseña de salud, y esto solo no podría explicar suficientemente la causa de esos saludos y mutuas felicitaciones, como un deseo de que siga y se prolongue el buen estado de salud del que estornuda?

Verdad es que no convienen todos los hijos de Hipócrates en el principio que hemos sentado, pues no faltan quienes sostengan que ese esfuerzo del cerebro es violento y peligroso, y que lanzándose en una especie de momentáneo síncope, si durase algunos minutos acabaría por suspender de una vez todas las funciones animales, y atraer la muerte. Avicena y Cardano, han querido probar que el estornudo es una pequeña epilepsia, deduciendo de aquí, que los saludos que lleva consigo, deben interpretarse como deseos de que no tengan lugar las funestas conse-

CAPITULO VII.

Sacrificio.

Ya se iba perdiendo a lo lejos el prolongado ruido del carruaje, y aun Eñgenia permanecía en su asiento como herida del rayo; inmóvil, abatida, sin conciencia siquiera de su triste situación. Pedro Gil, que entró en el gabinete, se quedó cerca del dintel con los brazos cruzados y moviendo la cabeza en actitud desesperada. La condesa, al verle, lanzó un grito y rompió a llorar con desgarradores sollozos, exclamando: —¡Se marcha!... ¡Me abandona! ¡Desdichada de mí! —¿Y cerquita que va el pájaro?... ¡Ya, ya! ¡Para alcanzarle de un vuelo!... dijo Pedro sin dejar de menear la cabeza a uno y a otro lado. —¿Dónde se dirige? ¿Tú sabes, Pedro, cuál es el término de su viaje? ¡Oh, dímelo pronto por compasión!... —¿Qué, no lo sabe V. E.? —¡Nada me ha dicho! —Ha hecho bien de ahorrarme un disgusto, en ese caso yo también me callaré. —Yo te mando que hables; quiero apurar hasta las heces esta copa funesta. ¡Oh! ¡Dime, dime, dónde va? —¡Lo exige V. E.! —¡Si, lo exige, lo mando. —Bien; pues el señor va a Cádiz para embar-

cuencias que pueden resultar de un estornudo. Esto puede ser verdad; pero, ignoramos, que hasta ahora haya ocurrido a nadie ese funesto percance; antes por el contrario, todos se encuentran con mucho descanso después de esa operación que descarga grandemente la cabeza.

Como apuntamos al principio de este artículo, no creemos poder decidir esa cuestión; pero si diremos que siendo el estornudo una buena señal de bienestar material, y que reporta cierta especie de consuelo, por más que nos quieran intimidar Cardano y Avicena, merece solo por eso, la muestra de gratitud con que se le regala, y prueba que nadie ha pensado en circunstancia alguna funesta, al hacer tales saludos, es el que, como dice Aristóteles «todos, al observar esa práctica, lo hacen con cierta alegría y satisfacción interior, que solo molesta cuando hay que repetirla muchas veces, lo cual no sucedería si por tradición ó por instinto temiésemos algún peligro, aunque remoto, de muerte próxima.»

Esto nos inspira una creencia fundada, de que en nuestros días, por lo menos, no se ha de acabar esa costumbre tan generalmente arraigada, y a la que nos sujetamos de buena gana sin pensar, y que hará muy mal y será reputado como descortés é impolítico, el que en opuesto sentido quiera singularizarse, burlándose de lo que no comprende, y de lo que todo el género humano ha contemplado digno de respeto, y con justicia en nuestro opinión; pero no hay miedo de que sobrevenga ese desprecio, que por razones que reservamos, y que no son de este lugar juzgamos una calamidad; y que el ¡Jesús! ó Dios guarde a Vd., seguirá en España su curso como en los demás países, en sus respectivos idiomas, no bien hiera los oídos el ruido más ó menos estrepitoso de un estornudo.

ESPECTACULOS.

Esta noche tendrá lugar en el teatro de Jovelanos la primera representación, en la presente temporada, de la popular y aplaudida zarzuela Adriana Angot, cuya protagonista desempeñará la distinguida primera tiple señora Franco de Salas, acompañada de las señoritas Gonzalez é Ibañez, y los Sres. Banquells, Guerra y Gonzalez.

Las representaciones de El cepillo de las ánimas se suspenden por unos días para dar lugar al descanso de algunos de los artistas que toman parte en dicha obra.

El domingo próximo se verificará una corrida de toreros en la plaza de los Campos Eliseos, cuyos productos líquidos se destinan a beneficio de los asilos de San Bernardino.

Anteayer al terminar la lectura del poema del Sr. Nuñez de Arce, El vértigo, el aplaudido autor fué obsequiado con una magnífica corona ofrecida por los Sres. Herranz, Cañete, Catalina, Echegaray, Sellés, Cano, Santibañez y otros muchos escritores.

Habiendo manifestado algunos autores su deseo de contribuir a la cuestión de esta corona, se ha acordado abrir una suscripción en la contaduría del teatro Español, para cuantos gusten adherirse al pensamiento.

Los Sres. Calvo Vico y Ducazal contribuyen también al indicado objeto.

Hoy a las tres y media de la tarde, se efectuará en el teatro Español, a beneficio de las provincias inundadas de Levante, una función completamente nueva.

Los alumnos de filosofía y letras representarán en latin la comedia Captivi, del inmortal Plauto. Después cantará el Sr. Gayer el aria de Stradella, y por último, D. Rafael Calvo declamará la magnífica composición poética del señor Nuñez de Arce, El vértigo.

carce en un buque que le aguarda para hacerse inmediatamente a la vela con rumbo a las Antillas.

«¡Dios mío!... exclamó la infeliz mujer, oprimiéndose el corazón con las manos y cayendo desmayada sobre el sofá.

«Esto ya lo preveía yo, murmuró Pedro; pero en fin, así daremos tiempo para que se aleje. Luego, llamando a las doncellas para que la socorriesen, se retiró al fondo de la estancia, contemplándola con una alegría infernal.

El rostro de aquel hombre antipático reflejó un instante la especie de feroz satisfacción de que se hallaba animado; tumultuosos pensamientos cruzaban por su mente, y sobre todos, uno, que parecía acariciarle con ardor, le dominaba completamente.

La condesa volvió en sí, pero fué para sufrir nuevo tormento; porque se vió atacada de una enfermedad nerviosa, que la obligó a guardar cama algunos días; en este tiempo el conde llegó a Cádiz, se embarcó; y a bordo ya del buque que le debía conducir a su destino, la escribió anunciándole su viaje a Ultramar, donde sus padres vivían, y en cuyo punto pensaba distraerse del horrible tédio que había llegado a dominar su ánimo y su corazón.

Cuando Eñgenia recibió esta carta estaba Pedro delante. La leyó visiblemente conmovida; después, mirando al criado, le dijo: —Acércate, Pedro, y díreme; solo de tí espero salvación.

—Yo seré muy feliz en proporcionar a mi señora algun alivio en su desgraciada situación.

MATILDE

EPISODIO HISTÓRICO DE LA GUERRA CIVIL

por la señora

DOÑA FAUSTINA SAEZ DE MELGAR.

Eñgenia, adornada con la santa aureola de la maternidad, hubiera recobrado su imperio en el corazón de su esposo; pero infecunda, sin mas auxilio que su ternura y sus lágrimas, tenía por precisión que irle perdiendo mas y mas.

En este apuro apeló al recurso que hemos visto, le rodeó de un espía constante; y qué adelantó? Nada. Sopo, y aun lo vió ella misma, que se iba a un café, donde solo, triste y aburrido, pasaba largas horas en esa especie de soñoliento letargo que produce el uso inmoderado de licores.

No encontró la rival que se imaginaba; su esposo solía pasar las noches en el café, ó en las casas de juego derrochando el dinero sin el menor duelo, y contestando cuando le preguntaban la causa de aquella prodigalidad:

«¡Pohis! ¡Para qué lo quiero?... ¡No tengo hijos y mi título pasará a un extraño cuando yo muera!...»

Estas palabras, que le fueron trasmitidas a Eñgenia por Pedro Gil, la hicieron comprender

su desventura y la causa de aquel disgusto funesto que amargaba los días de su esposo.

Una mañana, contra su costumbre, el conde entró en el tocador de su esposa. Esta, sorprendida, dejó brillar en su rostro una ráfaga de felicidad.

«¡Oh, amigo mío!—exclamó.—¡Cuán dichosa soy en verte por aquí!

«Vengo a darte un adiós de despedida.

«¿Te marchas?...—exclamó la condesa palideciendo.

«¡Si; voy a viajar por espacio de algun tiempo.

«¡Y me dejas!...

«¡Si, querida mía; es preciso: nuestras provincias están todavía en continua alarma y sería peligroso para una señora exponerse.

«¡Yo por ir contigo daría con gusto la vida!...—murmuró ella con sentido acento enjugándose una lágrima.

«¡Ya empezas los lloriqueos!... ¡Qué fastidioso!... ¡Si lo sé no me despidió!—dijo el conde con impaciencia.

La condesa, que estaba ya profundamente lastimada en su amor propio, enjugó sus lágrimas, y le preguntó con dignidad:

«¿Y volverás pronto?...

«Voy por tiempo indefinido...

«¿Es decir, que resuelves nuestra separación?...

«¡No, hija! ¿Quién habla de separarse?

«Lo comprendo así; porque conozco que a causa de mi esterilidad he perdido tu cariño.

«¿Qué necesidades!...

SECCION POLITICA.

LO DEL DIA.

11 DE DICIEMBRE.

Otro día de barullo y de situacion violenta para el Gobierno. En qué quedarán todas estas cosas no lo sabemos nosotros, pero que así no pueden continuar mucho tiempo, harto se comprende con que solo se eche de ver la sobrescición de los ánimos, y la atmósfera cargada y asfixiante que se respira. El Ministerio Cánovas, que renace por consecuencia de una gran deslealtad; la presencia en el banco azul de los señores Orovio y Toreno, que acusa poco respeto al decoro político; las disgregaciones que el partido conservador-liberal sufre estos días; la hinchada vanidad del Sr. Cánovas; los amigos del general Martínez Campos, dispuestos a vengar los entuertos de mala clase hechos al vencedor de Peña-Plata; el grave conflicto que va para cuarenta y ocho horas que ha surgido entre el Gabinete y el Congreso; la probabilidad de tristes sucesos que puede reportar para Cuba la subida al poder del Sr. Cánovas del Castillo, y en una palabra, todo este ir y venir de apóstrofes, recriminaciones y quejas, producto de la antipatía general con que se ha recibido el nuevo estado de cosas, todo ello acusa un malestar hondo y profundo, que tiene en constante excitación los ánimos.

Hemos conocido situaciones políticas impopulares hasta dejarlo de sobre y que llevaban sobre sus hombros el peso del odio del país; pero a la verdad, que nunca como hoy hemos podido apreciar hasta qué punto pueden los sentimientos populares hacer presa en un Gobierno para cebar en el todo su encono. Aún no bien el nuevo Ministerio se presentó al Congreso, cuando la intemperancia y descortesía del Sr. Cánovas provocó el conflicto que se halla pendiente de resolución; fué luego al Senado y allí los ministros dimisionarios, que tienen asiento en la alta Cámara, y especialmente el general Martínez Campos, colocaron al nuevo Gobierno en la situación del reo que está convicto y confeso de todas sus culpas. Llega el día de hoy, y todo el Madrid, que piensa y vive en la política, que no es poco, toma por asalto, sino el templo de las leyes, donde no se podía entrar, al menos las avenidas de las calles que dan al Congreso, y allí la gente se empuja y maltrata en ansia de saber lo que pasa, hasta el punto de que fué necesario, en cumplimiento del precepto constitucional, intimidarles a que se disolvieran. La confusión crece, el estruendo se agiganta y se dan vivas al general Martínez en la calle del Arenal, y más tarde es llevado a su casa en triunfo entre los hurras y aplausos de sus admiradores.

No podemos reseñar lo pasado en el día de hoy, porque además de que nos falta espacio para ello, confesamos que no tenemos pluma para dibujar el cuadro con los vivos colores que se merece. Hemos de decir reasumiendo, que el Sr. Cánovas, aunque no de un modo oficial, se negó a dar las explicaciones pedidas por las minorías, á propósito del ruido incidente de la sesión de ayer, y que con tal motivo, y en tanto se buscaban términos hábiles para un acuerdo, dieron las tres, las cuatro y las cinco, sin que el Congreso se reuniera. Por fin á esta hora, el Sr. Ayala pronuncia la sacramental frase de *ábrese la sesión* y el Gobierno ocupa el banco azul, sin que en los bancos de la izquierda se sentara un solo diputado de oposición, á excepción del Sr. Posada Herrera, que sin duda estaba ansioso, y lo comprendemos, de presentarse en frente del Gobierno. En este estado de cosas fué cuando al Sr. Serrano Alcázar se le ocurre sostener una proposición para que se diera un voto de confianza al Gobierno, y aquí surgieron de nuevo los curiosos incidentes que de dos días á esta parte constituyen la peculiar fisonomía de esta situación.

Se levanta el Sr. Silvela (D. Francisco), y con frase atildada, aunque encubriendo una intención diabólica, dice que él no puede dar un voto de confianza al Gobierno, porque eso sería lo mismo que dársele de censura al anterior Ministerio; luego pide la palabra el Sr. Auriolas y expresa la misma idea, y por último el Sr. Albacete y dice lo propio. Insiste el Sr. Cánovas en que se vote la proposición, y en el instante en que va á proceder á este acto, de treinta á cuarenta diputados de la mayoría, abandonan el salón de sesiones, entre ellos los Sres. Garrido, Fabié, Cabezas, La Iglesia, Pidal, los Arcos, y otros menos conocidos. Por fin resultó la proposición aceptada por 201 votos contra uno, que fué el dado por el Sr. Posada Herrera. El Gobierno, pues, ha salido victorioso; los húsares se entusiasman y salen alborozados al salón de conferencias, en donde al poco tiempo y para desencanto de ministeriales, circulaba de mano en mano un papel donde se leía lo siguiente: Los diputados proclamados son *cuatrocientos cuarenta y cinco*; el Gobierno ha obtenido en la votación *dose entos uno*, descontado el Sr. Posada Herrera que fué en contra, resulta que han dejado de tomar parte en la votación *doscientos cuarenta y tres* diputados; es decir, que le han faltado al Gobierno para obtener mayoría cuando menos, *veinticuatro* votos. Y hé aquí, pues, á lo que queda reducida la victoria del Gobierno, amen de los nuevos desprendimientos que ha sufrido esta tarde la mayoría con las significativas abstenciones de los señores Silvela, Auriolas, Albacete, Fabié, Garrido y demás diputados que hasta el número de treinta y tantos venían figurando en el campo ministerial.

Gran victoria, pues, la alcanzada por el Gabinete! y así nos explicamos que el Sr. Cánovas, una vez terminada la sesión, haya ido á palacio á poner en conocimiento de S. M. que el Gobierno acababa de merecer de la Cámara un voto de confianza. Así se escribe la historia, y así se dice la verdad al país y á las altas instituciones. En tanto que esto pasaba, el general Martínez Campos, á quien conocieron al ir por la calle unos

grupos, fué saludado con grandes aplausos, y más tarde conducido á su casa entre los vivos y saludos de la gente que le seguía. A todo esto dieron las siete, se levantó la sesión, y el conflicto entre el Gobierno y las minorías continúa sin resolver, y es muy posible que se resuelva de la peor manera del mundo, porque se asegura que el Sr. Cánovas no transije, y excusado nos parece decir que las minorías tampoco se proponen ceder en sus derechos. Sin duda que este es el sino del Gobierno, y por consiguiente, es lógico que no retroceda en la ruta de sus desastres.

Estamos, pues, atravesando una situación violenta y difícil, como resultado de la provocación hecha por el Sr. Cánovas al Parlamento, y sus aspiraciones á perpetua dominación que el país rechaza. ¡Quiera Dios que no se prolongue este lastimoso estado de las cosas, que tiene hondamente conmovida la opinión pública!

LA IMPOSICION.

El Gobierno del Sr. Cánovas ha tenido que acudir á las pocas horas de ocupar el poder, al recurso extremo de todo Gobierno que intenta sobreponerse y dominar á la opinión pública, apoyándose en mayorías que están completamente divorciadas. Su situación es difícil y violenta por demás, y lucha para vencerla; pero ciego y desatentado, la hace más grave á cada momento, descubriendo su impotencia y acrecentando su desprestigio.

En la primera sesión en que apareció ante el Congreso, la arrogancia imprudente y ofensiva del Sr. Cánovas creó un gravísimo conflicto al herir los derechos de la Representación nacional; en la segunda, saltó por cima de todas las prácticas parlamentarias, buscando su salvación en un voto de confianza extemporáneo é improcedente.

En esa Cámara nada se había discutido; el programa del Gobierno no había sido aceptado por las minorías, que desde el primer momento se dispusieron á combatirle y á pedir explicaciones sobre la crisis. Esa discusión está anunciada, y envuelve en sí para el Gobierno la censura ó la confianza del Parlamento. ¿Cómo entonces comprender ese voto de confianza que ayer recibió de la mayoría? ¿Cómo justificar su oportunidad y procedencia parlamentaria? En manera alguna. Sin ataque, sin discusión previa, no deben los Gobiernos pedir ni aceptar esas favorables manifestaciones de las mayorías, y menos cuando como ayer sucedió las minorías se hallaban ausentes por motivos dignos de todo respeto.

Era preciso, sin embargo, utilizar el único medio de salvar ciertos conflictos; era indispensable buscar en el Parlamento un apoyo contra la opinión pública declarada con evidencia suma contra el Gobierno; era indispensable contrarrestar la poderosa influencia de esa opinión ante el Monarca, con un número de votos obtenido en la Cámara popular.

De tal manera, la imposición podía realizarse; de tal manera, una dócil y sumisa mayoría en abierta oposición con las francas y unánimes manifestaciones del pueblo en todas sus clases sociales, podía salvar tal vez á un Gobierno que en muy pocas horas se siente asfixiado por los conflictos que le rodean, y que es objeto de general repulsión.

Ese propósito, anti-constitucional y anti-parlamentario, no ha podido verle hoy realizado el Sr. Cánovas. La discusión de ayer, sólo en el seno de la mayoría, demostró una vez más las divisiones de ésta, el antagonismo que reina entre sus hombres más importantes, la inexactitud con que ha expuesto el Sr. Cánovas á las Cámaras las causas de la última crisis.

Una misma política ha sido la del Gobierno anterior y la del actual; ambas han salido de un mismo partido, y á esas terminantes afirmaciones del Sr. Cánovas, responden los ministros dimisionarios con la demostración de que la crisis fué esencialmente política, y responden más de cuarenta abstenciones.

Proclama el Sr. Cánovas los principios sobre que han de descansar las reformas de Cuba, y contestan todos los diputados cubanos y puertorriqueños negándole sus votos. Aspira á una gran votación, y solo consigue demostrar que no merece la confianza de la mayoría de la Cámara; pues solo 200 votos, de los 435 diputados, le prestan apoyo incondicional.

¿Puede ese resultado contrarrestar la legítima influencia de la opinión pública? ¿Puede destruir la significación de esas constantes manifestaciones del pueblo que rodea el palacio del Congreso, llena sus tribunas y puebla las principales calles ansioso de conocer la satisfacción que se concede á las minorías, ó la digna conducta de éstas? ¿Puede borrar el efecto de esos aplausos y vítores prodigados ayer al general Martínez Campos por este noble pueblo, que se indigna ante toda deslealtad, y que acoge y ensalza, olvidando todo agravio, al hombre leal y de recto corazón, víctima de cábalas y de intrigas? Imposible: las manifestaciones unánimes en favor de las minorías, la afectuosa acogida que hace el pueblo al general Martínez Campos significan severa censura al Gobierno que preside el Sr. Cánovas, y esa censura de la opinión no se desvirtúa con un voto de confianza de la mayoría del Parlamento, y menos por el que ayer obtuvo el Sr. Cánovas.

El país rechaza ese Gobierno presidido

por el Sr. Cánovas, que en largos años ha dado muestra evidente de su personalismo, de su desprecio al régimen representativo, de su absorbente dominación, y el país pide que termine ya tanta mistificación y tan peligrosa política.

No pretenda, no, el Sr. Cánovas buscar medios de imposición con votaciones como la de ayer. En los países regidos por instituciones liberales no hay otra imposición que la de la opinión pública; y esa, adormecida entre nosotros para no entorpecer la marcha de los poderes en la reorganización del país, se levanta hoy á impulsos del patriotismo, reclamando su influencia en los destinos de la nación.

Sus manifestaciones son claras, evidentes, y el despreciarlas sería gran temeridad.

MOVIMIENTO POLITICO.

La comisión nombrada por las minorías para exigir la reparación á la ofensa que les fué inferida anteayer, conferenció ayer con el Sr. Ayala. Durante la conferencia se presentó el Sr. Cánovas, quien invitado por el Sr. Ayala, tomó parte en la discusión para ver el modo de dar la satisfacción que con justicia y dignidad se pide.

Pero como de continuar la discusión se tropezaba con el inconveniente de estar debatiendo las minorías con el Gobierno, hubo de manifestar tal irregularidad el Sr. Romero Ortiz y retirarse el Sr. Cánovas. Continuaron los comisionados debatiendo con el señor presidente del Congreso, presentando para no dilatar este asunto un ultimatum.

Exigen las minorías que el Gobierno dé en la Cámara cumplida satisfacción á las minorías, con asistencia sólo de los individuos que forman la comisión. Si á juicio de esta las explicaciones del Gobierno son satisfactorias, las minorías entrarán en el salón de sesiones. Si no lo fueran se retirará la comisión.

El Gobierno, ó mejor dicho el Sr. Cánovas, no se resigna ni se aviene á dar la satisfacción pedida con ser lo menos que se podía exigir. Sea en buen hora. El Gobierno, lejos de evitar conflictos los provoca, y quiere que continúen sin considerar qué de consecuencias desagradables pueden sobrevenir. Suya es la culpa; sea suya la responsabilidad. Por nuestra parte, sólo diremos que en cuestiones de dignidad no cabe transigir, y esto deben tenerlo muy presente las oposiciones.

Todavía debe conferenciar el Sr. Ayala con el Gobierno para recibir de él la contestación oficial.

Aunque en otro lugar de este número hablamos con extensión del voto de confianza pedido por el Gobierno y dado por la mayoría, no estará de más hacer aquí algún ligero comentario. El voto de confianza, como los medicamentos contraindicados, produjo mal efecto, ó como si dijéramos, agravó la enfermedad. ¿Qué se proponía el Gobierno? ¿Demostrar que contaba con mayoría? Pues ni eso ha conseguido, como demostramos en nuestra crónica. En cambio tuvo que oír los discursos de los Sres. Silvela, Auriolas y Albacete que no le harían malita la gracia. Asimismo pudo convencerse de que no inspira confianza á los diputados cubanos y á los diputados puertorriqueños. De los primeros ni uno solo apoyó el voto de confianza. Los unos, la gran mayoría, porque apoyan la actitud de las oposiciones. Los otros, que son tres, porque abandonaron el salón en el momento de votar, y por consiguiente se abstuvieron. De los de Puerto Rico sólo uno, el Sr. Martínez (D. Diego), apoyó el voto de confianza. Resulta, pues, que el Gobierno no inspira confianza á los diputados de las Antillas, lo cual es muy significativo y digno de ser tenido en cuenta, cuando la principal misión del Gobierno es la de resolver con el Parlamento las graves cuestiones ultramarinas.

Hablado del programa del Gobierno, dice *La Epoca*:

«Pero cuando se parte de un criterio elevado y justo, como el que formuló ayer en su bello y constitucional programa el presidente del Consejo, sin querer la ruina de Cuba, pero sin sacrificarla tampoco España, y considerándola por el contrario como parte integrante de ésta, ninguna solución es ni será insoluble.»

El programa del Sr. Cánovas respecto á Cuba fué el siguiente: que los españoles de aquende y allende los mares contribuyan á las cargas públicas en proporción á sus haberes, y que los intereses opuestos entre unas provincias y otras se vayan armonizando lentamente y de la mejor manera posible.

A primera vista, el programa seduce por lo equitativo, pero si se examina con detención, resulta que para las cargas no habrá desigualdad; en cambio para las ventajas tendrá que esperar alguna provincia, la de Cuba, por ejemplo, á que trascurran algunos años. ¿No le parece á *La Epoca* que con semejante programa se explica perfectamente la actitud de los diputados por Cuba? Enhorabuena que cubanos y peninsulares contribuyan, cada cual según su fortuna, á sostener las cargas públicas; pero hecho esto, que los productos de una provincia sean considerados como los productos de otra provincia. Más claro; que si todos sufren iguales cargas que disfruten todos de iguales beneficios. Esto es justísimo; pero el Sr. Cánovas no dijo tanto, se contentó con la mitad.

Dice nuestro apreciable colega *Los Debates*: «En el *Extracto oficial* de la sesión de ayer del Senado, notamos alguna que otra omisión no intencional, sin duda, pero que pudiera dar lugar á interpretaciones maliciosas. Todo el auditorio recordará perfectamente que, al final de una rectificación del general Martínez Campos, en que éste replicaba á un señor ministro sobre las verdaderas causas de la crisis, hablando de los proyectos económicos, concluyó con esta significativa frase:

«Pero la crisis no fué cuestión de redacción.» En el *Extracto oficial* esta frase y otras análogas, de más ó menos importancia no aparecen, é invocamos el testimonio de los mismos señores que las pronunciaron.

El *Extracto oficial* debe hacerse con la más escrupulosa fidelidad, en cuanto á no omitir la más ligera frase que implique un concepto nuevo é interesante.»

Cierto, eso debe hacerse, y nadie mejor que los mismos interesados pueden evitar que se cometan abusos si es que se cometen.

Dice *La Epoca*, que su actitud respecto de los Sres. Martínez Campos y Cánovas, es conciliadora y prudente. Pero añado, que su actitud le vale durísimas censuras que algunas veces reconocen por causa la envidia. Como envidia de *La Epoca* sólo pueden tenerla sus correligionarios, á ellos toca recoger la alusión. A nosotros nos basta saber lo que *La Epoca* afirma para apreciar la armonía de los conservadores.

Entienden los colegas ministeriales que el señor Martínez Campos se presentó ayer en el Congreso como mediador entre las oposiciones y el Gobierno. Nuestros colegas padecen una equivocación. El general Martínez Campos, mal informado de lo que pasaba—y quizás se le informaría mal con intención poco cristiana—creía que la actitud de las oposiciones se dirigía contra algo que está por cima del Gobierno. Pero las minorías le contaron lo ocurrido al general Martínez Campos con el criterio de la verdad, que diría el Sr. Silvela. Y cuando el general Martínez Campos se hubo enterado de lo que hizo el Gobierno y de la razón que asiste á las oposiciones, se marchó convencido de lo que pasaba, sin pretender emplear para nada sus influencias amistosas.

De *La Epoca*: «Los señores conde de Toreno y Orovio explicaron su presencia en el nuevo Gobierno, mientras los señores duque de Tetuan y Pavía explicaron su ausencia. No seguiremos á unos ni á otros en estos detalles enojosos, así como tampoco creemos conveniente analizar los respectivos discursos del Sr. Cánovas del Castillo y del general Martínez Campos, porque descansando, como deseamos vivamente, que estas dos grandes personificaciones de la restauración permanezcan unidas, no escribiremos una sola línea que tienda á dividirlos.»

«Luego analizando los respectivos discursos se tiende á la división de esas personalidades! Pues eso quiere decir que la división late en los discursos, y es verdad.»

La segunda época del Ministerio Cánovas comenzó mal y sigue peor. El Sr. Cánovas decae visiblemente. Empeñado en afirmar que la última crisis no ha sido política, y los ministros salientes interesados en que conste lo contrario.

El Sr. Silvela primero, el Sr. Auriolas después, y últimamente el Sr. Albacete, demostraron al presidente del Consejo de ministros que la crisis ha sido política, eminentemente política y parlamentaria. Demostraronle asimismo que la mayoría se había puesto enfrente del Gabinete Martínez Campos, lo cual es tan cierto como que de ello podrían testificar todos los concurrentes al salón de conferencias, que no eran pocos cuando el Sr. Ayala no tenía para la prensa órdenes tan severas.

De suerte, que el Sr. Cánovas recibe lecciones hasta de sus mismos discípulos, porque el señor Silvela, que es discípulo político del Sr. Cánovas, le enseñó ayer á explicar la crisis, con su criterio de verdad. Y repetimos las palabras del señor Silvela.

El Sr. Auriolas, sino le enseñó nada al Sr. Cánovas, le demostró en cambio que el Gabinete anterior se encontraba bajo el peso de graves acusaciones en el momento mismo de pedir el actual voto de confianza á la mayoría. Demostración fué esta que no armoniza con aquellas declaraciones del Gobierno de haber apoyado lealmente la mayoría al Gabinete Martínez Campos, lo cual unido á la crisis, explica perfectamente, aparte de otras razones, el desagrado con que mira la opinión al Gabinete Cánovas.

Ni un solo colega ministerial se olvida de contar á su manera lo ocurrido en la sesión de anteayer. Pero cómo escriben la historia nuestros apreciables colegas! Olvidan la causa que es lo importante y se fijan en el efecto que es secundario. ¿Por qué no discuten si el Sr. Cánovas obró bien ó hizo otra cosa que la opinión pública califica con dureza? ¿Se quiere defender al Sr. Cánovas? Pues defiéndasele examinando lo ocurrido con aquel criterio que recomendaba el Sr. Silvela el explicar la crisis. Y si eso es difícil lo mejor será que guarden silencio y recomienden á su jefe que enumere los errores cometidos que no son pocos.

Decía ayer tarde el Sr. Cánovas que no le importaba hablar con acompañamiento de coros—aludiendo á los rumores que eran de vez en cuando el obligado comentario de su discurso.—¿Qué le ha de importar al Sr. Cánovas el acompañamiento? Al contrario lo deseará ahora que tan á menudo desahña. Es el medio de que no se advierta la rapidez con que se va gastando.

El borrascoso desenlace de la sesión que el miércoles celebró el Congreso, ha dado origen á una medida adoptada por el señor presidente de aquel Cuerpo, que lastima profundamente el prestigio de la prensa. Nos referimos á la disposición adoptada para que no penetrase en el salón de conferencias periodista alguno.

No desconocemos que en los últimos tiempos se cometían verdaderos abusos en la concesión de permisos para entrar en aquel recinto; pero prohibase la entrada á los que no deban tenerla, y no pague la prensa ajenas culpas. Despues de todo, casi preferimos que se niegue la entrada en absoluto á todo periodista, á ese sistema de conceder

una especie de favor, para despojar de él á la persona á quien se otorga y al poco tiempo volvérselo á reconocer. Esto no puede aceptarse seriamente. Si es un derecho en los representantes de la prensa, respétese; si es una merced, vale más anularla que mantenerla sujeta á esas intermitencias. Si se quieren evitar abusos, exíjase á los periodistas su tarjeta, y no se permita entrar á personas ajenas á la prensa, que no es ciertamente la que comete las indiscreciones que *La Epoca* ha lamentado y nosotros con ella.

Con este motivo debemos decir á *El Tiempo* que, á pesar de las severas disposiciones adoptadas ayer, hallábanse en la tribuna de periodistas algunos individuos que no pudieron presentar sus pases, cuando aquellos lo hicieron al observar que eran personas extrañas al periodismo. ¿Sabrá *El Tiempo* quiénes eran?

El Sr. Orovio expuso en el Senado en su discurso del miércoles, que tenía el deber de negarse á rebajar los impuestos y aumentar los gastos y que tenía el gravísimo cargo de pagar las atenciones del Estado y de ayudar á la isla de Cuba.

En cuanto al deber de no rebajar los impuestos, desgraciadamente lo demuestra el presupuesto de ingresos que se eleva á tres mil millones de reales, y respecto al aumento de gastos, también se ve por la cifra que alcanzan los votos por las Cortes y los créditos supletorios obtenidos por decreto.

Pagar los gastos públicos, es otra obligación que dijo tener el Sr. Orovio, y efectivamente, para eso votan las Cortes los presupuestos; pero se le olvidó añadir que, á pesar de esa autorización, de las emisiones de valores y de los préstamos con cargo á la Deuda flotante, existen muchos gastos sin pagar que ascienden á considerable suma.

Mucho pudiéramos añadir respecto á las teorías sostenidas por el Sr. Orovio respecto á la tributación y sistema de impuestos; pero la falta de espacio nos lo impide hoy, aplazando para otro día el examen de esta cuestión, pues que eso de buscar recursos á todo trance sin parar mientes en las consecuencias de ciertos gravámenes, cuando no están en armonía con la riqueza sobre que se fijan, es desconocer la base y fundamento de toda tributación.

ULTIMA HORA

Muchos eran anoche los temas propuestos á discusión en los círculos políticos, pero en honor de la verdad llevaba la preferencia sobre todo, por su vital interés, el que se refiere al conflicto pendiente entre el Gobierno y las minorías. Acerca de esta cuestión mucho se habló anoche, y en casi todos los círculos hemos oído asegurar que el Sr. Cánovas no dará las explicaciones que se piden. Al menos anoche y en el camino de una avenencia no habían adelantado ni mucho ni poco las negociaciones.

Algunos importantes individuos de las minorías eran de opinión que, una vez que en el día de ayer no se habían zanjado las dificultades, no había ya arreglo; pero así y todo, ha sido aceptada la idea de dar al Gobierno por último plazo el día de hoy, haciéndose saber al Sr. Ayala que si en la sesión de esta tarde no dá el Sr. Cánovas cumplidas y extensas satisfacciones, se disolverá la comisión de las minorías, retirándose éstas definitivamente del Parlamento.

La minoría constitucional de la alta Cámara seguirá la misma conducta que la del Congreso, aun cuando hoy asistirá á la sesión. Los senadores moderados también se reúnen esta tarde bajo la presidencia del conde de Balmaseda, con objeto de tomar igual acuerdo.

Continúa, pues, el conflicto, y pronto la opinión pública, preocupada con la gravedad que la cosa tiene, sabrá definitivamente á qué atenerse.

SS. MM. han estado anoche en el Teatro Real.

Los consejeros de Estado que se han abstenido de dar su voto al Gobierno en la proposición presentada por el Sr. Serrano Alcázar, son los señores Garrido, Rubio y Fabié.

De este hecho y de los demás relacionados con la sesión de ayer tarde, deducian anoche los políticos la prueba más evidente de la descomposición que trabaja á la mayoría.

Anoche ha recibido corte en el ministerio de la Gobernación el Sr. Romero Robledo. Al besamanos concurren de sesenta á setenta diputados.

Hoy á las dos de la tarde se reúnen en el Congreso las minorías, con objeto de escuchar de labios de la comisión los trabajos infructuosos que llevó á cabo, para arrancar del Gobierno las convenientes satisfacciones.

Acto seguido, y puesto que el Sr. Cánovas (y lo sabemos de una manera segura), no piensa en dar género alguno de explicaciones, se disolverá la comisión dando por terminado su encargo.

Las dimisiones presentadas parece que no se retirarán. También á última hora se asegura, que no obstante de lo que dicen los periódicos ministeriales de anoche, no es cierto que se sepa noticia alguna de Cuba comunicando la impresión que ha causado en la isla el nuevo Ministerio.

LA CRISIS INDUSTRIAL.

Cuando nuestra industria se lamenta de que la continua introducción de artículos similares extranjeros haciendo una cruda competencia impide la venta de artículos elaborados en el país, y no hay el tiempo suficiente para que nuestra producción manufacturera se desarrolle para poder competir en condiciones de buena calidad y barato; contestan los libre-cambistas que nada puede mejorarse elevando los derechos del arancel y que no tiene razón de quejarse la industria española si atraviesa un período crítico, desde luego que las industrias de los demás países se encuentran en igual ó parecida situación. Pero es el caso que la crisis representa lo anómalo, lo extraordinario en las industrias extranjeras, siendo lo normal y lo regular en la de nuestra patria, siempre con la vida en un hilo como suele decirse ante las asechanzas de una baja valoración promovida en la junta de aranceles, ó lo que es peor ante la amenaza de una completa reforma arancelaria el día que por una combinación política cualquiera venga al poder un minis-

tro de Hacienda libre-cambista más ó ménos disfrazado ó encubierto y se le antoja disponer de la riqueza y del trabajo nacional á su talento. Pasa la crisis en el extranjero, se reanima el mercado, menudean los pedidos y las ventas, las fábricas se encuentran en plena actividad y la crisis de la industria no se resuelve. Obebece, pues, la crisis de la industria nacional á idénticas causas que las extranjeras, como aseguran los libre-cambistas, para los cuales no hay diferencias de raza, de clima, de condición social, políticas y económicas? En Inglaterra, en los Estados-Unidos, en Francia se han desarrollado muchas industrias á la sombra de una sábia protección. Cuando han sido fuertes y han necesitado entrar en la lucha internacional de las industrias, la protección ha sido un empuje como son un empuje las armas de defensa para el que es fuerte y se prepara al ataque. En España sucede todo lo contrario: como no se le dá en un momento dado y en tiempo oportuno todo lo que necesita, jamás se encuentra satisfecha, y á pesar de que está medianamente protegida, siempre se ve en la necesidad de pedir más protección porque no le aprovecha la que tiene por insuficiente, y no muriendo del todo, vive empuje vida raquítica, balanceándose entre la vida y la muerte. En la información oral que acaba de tener lugar en Madrid por ante la comisión arancelaria sobre las clasificaciones y valoraciones de los tejidos de lana, hemos visto á los libre-cambistas pedir claro y categórico la muerte de la industria lanera; han dicho sin ambages ni rodeos que debía morir, y han terminado dirigiendo las más terribles amenazas á todas las demás industrias. Nosotros, que queremos la vida de las industrias, pedimos que se le dé para que pueda organizarse, ser fuerte y entrar en competencia con las extranjeras, una protección suficiente, porque quien vive anémico acaba por morir tíscio. Muchos años de protección insuficiente impiden que la industria muera al mismo tiempo, que impiden que prospere y dan ocasión á que los intencionados libre-cambistas digan que debe morir, porque á pesar de tantos años de protección no puede competir con la extranjera, que es lo mismo que condenar á muerte á todos los seres humanos que por incompleta alimentación se mantienen débiles ó enclenques durante muchos años. Hoy se nota en el extranjero que no sólo toca á su apogeo la crisis, sino que las transacciones mercantiles y las industrias recobran su antiguo vigor; en cambio en España la crisis se agrava más y más, cunde la alarma entre las clases pudientes no sabiendo como emplear tanto brazo desocupado ni dar de comer á tanto hambriento que lo necesita. Por qué la crisis va desapareciendo en el extranjero mientras que va agravándose en nuestro país? Porque la crisis en nuestro país obedece á causas especiales, entre ellas la guerra, que al trabajo nacional tienen declarada los libre-cambistas desde ciertos centros oficiales donde perennemente influyen. En Inglaterra ha desaparecido la crisis. Lord Beaconsfield en el brindis pronunciado en Guild-Hall, dice: «Desde la última vez que tuve el honor de dirigir la palabra á mis conciudadanos en esta sala, el aspecto de los negocios públicos ha mejorado. »Vuestros intereses comerciales sufrían entonces una crisis sin precedente en la historia de Inglaterra; pero en este momento nuestros mercados se hallan animados y nuestras casas de comercio aumentan sus negocios. La cuestión es sobre si este renacimiento comercial será temporal ó permanente, problema que interesa á Inglaterra en general, y especialmente á la ciudad de Londres. »Después de la agricultura, la más importante de nuestras industrias, es la fabricación del hierro. Se debe su importancia activa á las demandas hechas por los Estados-Unidos. «Nuestras industrias nacionales progresan asimismo, como lo atestiguan muy especialmente el ramo de construcción naval. Si nos fijamos en nuestro gran comercio con Oriente, notamos que todos aquellos productos han subido de valor, prueba de la aceptación que han tenido en nuestro mercado. Esta circunstancia ha influido mucho en el precio del metal plata en Inglaterra, el cual se ha elevado. Yo pienso que se ha de elevar todavía más. Hé aquí, pues, resuelto uno de los problemas que agitaban más á nuestros hombres de Estado y probado la magna virtud de la paciencia. En el ramo de productos químicos, la actividad es tan grande, que no se puede hacer frente á los pedidos: lo mismo sucede en cuanto á las industrias textiles, y si nos fijamos en el aumento de tráfico de los caminos de hierro y de los negocios de Bolsa, creo poder afirmar que nuestro progreso industrial y comercial es un hecho. Los negocios recobran una actividad asombrosa en los Estados Unidos. Los numerosos altos hornos de la república americana son insuficientes para satisfacer los pedidos de hierro, y el consumo, sin que los derechos de aduana le sirvan de barrera, continúa en alza aumentando la actividad productora de aquel país y de los que con él están mercantilmente relacionados. En Francia, á pesar de la fioreza (que también la tenemos en España), á pesar de las malas cosechas de cereales, renace la actividad en las industrias metalúrgicas y el rendimiento de los tributos; y según últimas noticias de Lyon, los negocios han entrado en un período de actividad, son muchos los pedidos recibidos y las fábricas se animan. Iguales ó parecidas noticias se reciben de Bélgica, Austria, Italia y otros puntos, y esperamos que muy pronto en Alemania se tocarán los resultados de la protección iniciada como alineada conducta en la administración por el sayaz canciller príncipe de Bismark.

Esperamos que los libre cambistas estudiarán este hecho y se convencerán de que estaban en un error al determinar las causas de la crisis económica, nacional y extranjera. PEDRO ESTASÉN. CORTES. SENADO. Extracto de la sesión del día 11 de Diciembre: Abierta á las tres menos veinte minutos, bajo la presidencia del señor marqués de Barzanallana, se lee y aprueba el acta de la anterior. Entrándose en la orden del día se lee el dictamen de la comisión mixta acerca del proyecto de ley de los ferro-carriles del Noroeste; ábrense discusión, y no habiendo quien tenga pedida la palabra se procede á la votación del mismo, siendo aprobado. Se lee una comunicación del señor ministro de Ultramar participando al Senado que es imposible al gabinete asistir á la sesión por hallarse en la necesidad de presentarse íntegro en el Congreso y rogando que se suspenda la discusión del proyecto de ley de abolición de la esclavitud. El Senado resuelve en vista de la comunicación leída, que se suspenda la discusión citada. En vista de esto el señor presidente le señala para la orden del día de mañana y se levanta la sesión. Son las tres menos diez. CONGRESO. Sesión del día 11 de Diciembre de 1879. Abierta á las cinco menos diez, bajo la presidencia del Sr. Ayala, se leyó y aprobó el acta de la anterior. (Gran concurrencia en las tribunas, algunas de ellas totalmente ocupadas por elegantes damas.) Al comenzar la sesión, sólo los individuos de la mayoría ocupan sus asientos. De las minorías sólo toma asiento el Sr. Posada Herrera. En el centro, á la derecha, el Sr. Silvela, y en otros bancos, más á la izquierda, los Sres. Auriolles y Albacete. Entrándose en la orden del día, se aprueban sin discusión los dictámenes de la comisión de actas respecto á los diputados electos Sres. Suarez-Vigil y Girós. Se aprueba definitivamente el proyecto de ley del ferro-carril del Noroeste. Se puso á discusión el dictamen relativo á la libre introducción en España de los materiales necesarios para dotar de aguas potables á Santander. El Sr. PRESIDENTE: Agotada la orden del día, se va á dar lectura á una proposición. Se leyó una proposición concediendo al Gobierno un voto de confianza. El Sr. SERRANO ALCAZAR la apoya, manifestando que la mayoría liberal-conservadora se halla unida y compacta, representando el Gobierno y la mayoría principios monárquicos y parlamentarios. Hace un gran elogio del presidente del Consejo de ministros, á quien concede toda la gloria de la Restauración. Concluye pidiendo que el Congreso dé al Gobierno un voto de confianza. El Sr. SILVELA pide la palabra para hacer algunas observaciones sobre la proposición del señor Serrano Alcazar. El Sr. PRESIDENTE se la reserva para después de la votación. El Sr. SILVELA insiste en que la mesa le autorice para decir algunas palabras. Hecha la consulta á la Cámara, se acordó conceder la palabra al Sr. Silvela. El Sr. SILVELA comienza manifestando que él representaba la conciliación dentro del Gabinete de que formó parte; pero que una vez rota no podía permanecer en él. Dice que la crisis se produjo por las diferencias de apreciación en un proyecto económico, y que aunque él en principio no rechazaba las reformas ni mucho menos, la disidencia de los Sres. Orovino y Toreno provocaba el rompimiento de la conciliación, y como él la representaba, debía salir del Gobierno. Añade que como la ruptura representaba un combate, él no podía continuar formando parte del Gobierno. Aludiendo á lo que dijo el Sr. Cuesta en el Senado de que esta mayoría se había fabricado con elementos del Sr. Romero Robledo, dice que no cree en la buena fe de este cargo, que sin duda se hace para excitar las pasiones, y añade que por sus antecedentes no podía en el ministerio de la Gobernación hacer una nueva edición del partido conservador. Advierte que no ha podido hacer otra cosa que lo que ha hecho al producirse la crisis, y recuerda con este motivo el célebre mote de la casa de Bretaña: «Haz lo que debes, suceda lo que quiera.» Por último, dice que no puede votar la proposición del Sr. Serrano Alcazar, porque de hacerlo así, demostraría que sólo este Gobierno merece la confianza de la Cámara, postergando completamente á aquel de que él formó parte. (El Sr. Cánovas ocupa su asiento en el momento en que concluye su discurso el Sr. Silvela, cinco y media.) El Sr. SERRANO ALCAZAR rectifica tratando de disuadir al Sr. Silvela de sus escrúpulos en votar su proposición. El señor presidente del CONSEJO (Cánovas del Castillo) dice que no hubiera aceptado el voto de confianza si en él no fuesen envueltos los ministros que formaron parte del Gabinete anterior. Vuelve á dar explicaciones de la crisis, semejantes á las que dió ayer, y termina repitiendo que la proposición del Sr. Serrano Alcazar, es también un voto de confianza al Gobierno anterior. El Sr. SILVELA rectifica, diciendo que las circunstancias en que la proposición se presenta, la dan un sentido que no le permite votar; y que si bien es cierto que no le ha tenido el Gobierno de que formó parte, votación adversa, hubiera temido traer la crisis al Parlamento, cosa que por consideraciones al partido conservador no quiso él hacer. En una palabra que las opiniones de los señores Toreno y Orovino, era una manifestación anticipada del voto de la Cámara. (Aprobación en las tribunas.) Rectifica también el Sr. Cánovas manifestando que á pesar de la opinión respetable del Sr. Silvela, cree convenientísimo saber si la Cámara aprueba ó no la proposición de confianza. El Sr. AURIOLLES hace uso de la palabra para manifestar que la crisis es esencialmente política, si quiera tenga un carácter económico. Añade que tampoco puede votar la proposición, abundando en las mismas consideraciones que el Sr. Silvela; y si nosotros presentamos la dimisión, dice, fue porque no teníamos confianza en la mayoría de la Cámara. Termina diciendo que ya que no otras consideraciones, le impediría votar la proposición lo ocurrido en la Cámara desde el sábado hasta hoy. El presidente del CONSEJO (Cánovas del Castillo), refiriéndose á la proposición del Sr. Linares Rivas, dice que no está ahogada, pero que si tan pronto era la prisa porque se discutiera, que por qué no prolongó la sesión del sábado el Sr. Auriolles. (Murmillos y muestras de desaprobación.) El Sr. CANOVAS: Parece que se desea que yo

hable con coros. Pues conste que hablaré lo mismo con coros que sin ellos. El Sr. AURIOLLES: No tengo necesidad de repetirle á la sesión del sábado, me basta con lo ocurrido ayer. El Sr. ALBACETE comienza manifestando que está en un todo conforme con la explicación política que de la crisis dió el Sr. Silvela, y que en cuanto á la proposición que tampoco podía votar por las mismas razones alegadas por sus dignos compañeros. El señor PRESIDENTE: Se procede á votación nominal. Resulta que dan el voto de confianza 291 contra UNO, que es el del Sr. Posada Herrera. El Sr. GARRIDO ESTRADA reproduce el proyecto de suplementos de crédito. Se levanta la sesión. Eran las siete menos cuarto. DESPACHOS. (DE LA AGENCIA FABRA.) PARIS 10.—Hoy se ha celebrado en el Grande Hotel una asamblea general de la prensa francesa, bajo la presidencia del Sr. Eduardo Lebey. Al abrirse la sesión, leyó este un despacho del gobernador de Murcia, diciendo que en vista de la miseria originada en Francia por los frios excesivos, haciéndose intérprete de los sentimientos de sus administrados, suplica al comité que divida el producto de la fiesta del 18 de Diciembre entre los pobres franceses y los inundados españoles. Al terminarse la lectura de este despacho, nutridos y prolongados aplausos resuenan en la sala. La asamblea acuerda que el producto de los ingresos del periódico *Paris-Murcia* y de la fiesta del Hipódromo, se divida entre los inundados de España y los pobres de Francia. La asamblea confiere á la mesa el encargo de expresar su gratitud á los españoles por el generoso desprendimiento de que han dado muestras. La asamblea aprobó también un voto de gracias á la prensa española por el manifiesto que dirigió á la francesa. Se acuerda que el Sr. Hebrar, senador y director de *El Tiempo*, se encargue de la redacción del mensaje contestando á los periodistas, el cual firmarán todos los periodistas franceses. La asamblea acepta el patronato de la lotería de 4 000.000 de francos para los pobres franceses inundados de España. Se confía la organización de la misma al señor Jaluzot. La asamblea da las gracias al Sr. Lebey por el éxito inmenso del *Paris-Murcia*, del cual había pedidos el domingo más de 400.000 ejemplares. El día 21 del corriente, los periódicos franceses ofrecieron un banquete en el Grande Hotel á los periodistas españoles que se hallen en París. NÁPOLES 10.—Grandes nevadas en la parte meridional de Italia. La circulación de los ferro-carriles ha quedado interrumpida. PARIS 10 (noche).—Al terminarse la reunión de la Asamblea en pleno, de la prensa francesa, su presidente el Sr. Lebey dirigió la siguiente carta al marqués de Molins, embajador de España: «Tengo el honor de poner en vuestro conocimiento que la Asamblea de la prensa ha recibido comunicación del despacho que habéis tenido á bien transmitirnos de parte del gobernador civil de la provincia de Murcia. La lectura de este despacho ha sido acogida con aplausos unánimes. La Asamblea me ruega, en nombre de los pobres franceses, que dirija por vuestro conducto al señor gobernador civil de Murcia las gracias más calorosas que ella envía á los inundados de España. Vos lo habéis comprendido, señor embajador; la presencia de las desgracias causadas por los rigores de un invierno excepcional, nos obliga á aceptar un ofrecimiento tan espontáneo. La iniciativa tomada por los habitantes de Murcia provocará en Francia unánimes sentimientos de gratitud que se unirán á nuestros sentimientos de fraternidad y harán nacer un nuevo y generoso impulso, teniendo un doble resultado: socorrer nuestras desgracias comunes y estrechar más íntimamente los lazos que unen nuestras dos naciones, consagrándolas en el terreno de la caridad.» PARIS 11.—Bolsa. Fondos franceses: 3 por 100 á 82'40. 5 por 100 á 115'45. Fondos españoles: 3 por 100 exterior 15 1/16. Obligaciones Cuba á 417'50. Consolidados ingleses á 97 5/16. Ultima hora: 3 por 100 exterior á 97 9/16. Idem interior á 14 5/16. Amortizable exterior á 37 9/16. Obligaciones Cuba á 418'12. ROMA 11.—No siendo posible discutir los presupuestos antes de las fiestas de Navidad, se dice que se pedirá á las Cámaras la autorización de percibir durante dos meses las contribuciones ordinarias. El Papa ha mandado nuevas instrucciones á los obispos del Perú y de Chile para que empleen su influencia en favor de la paz entre ambos países. LISBOA 11.—Un vapor español ha naufragado en las islas Berlínegas. La tripulación y pasajeros han sido salvados por la barca rusa *Agén*. El archiduque Reniero ha comido hoy en Palacio visitando después la ciudad y el teatro de la Opera, acompañado del Rey. El lunes próximo asistirá á una partida de caza en unión del Rey D. Luis. NUEVA-YORK 11.—Los periódicos de la Habana anuncian el triunfo de la revolución en la república de Santo Domingo. El presidente Guillermo y sus ministros han llegado á Puerto-Rico. PARIS 11.—El Senado y la Cámara de diputados han votado un crédito de 5.000.000 de francos con destino á los indigentes de Francia. El mariscal Canrobert ha explicado en el Senado que acepta el mandato de senador porque su elección es un homenaje debido al ejército. Declina toda responsabilidad en el golpe de Estado del 2 de Diciembre, en que no hizo más que obedecer á sus jefes cumpliendo sus deberes de soldado. (Aplausos en la derecha.) OFICIAL. GRACIA Y JUSTICIA.—Acta de enterramiento de S. A. la infanta doña María del Pilar de Borbón en el panteón de San Lorenzo del Escorial. Otra de entrega y conducción de S. A. la infanta doña María Cristina de Orleans al panteón del palacio de San Telmo de Sevilla. PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo á favor de la administración una competencia suscitada entre el gobernador civil de Palencia y el juzgado de primera instancia de Carrion de los Condes. GUERRA.—Reales decretos admitiendo la dimisión de D. Fructosio De Mignel y Monleon del cargo de subsecretario de este ministerio, y nombrando en su lugar al mariscal de campo D. Juan Guillén Busaran.

NOTICIAS. El nuncio de Su Santidad en Madrid, ha recibido el encargo de hacer personalmente entrega de la *Rosa de Oro* á S. M. la Reina doña María Cristina. Los agentes de orden público detuvieron ayer tarde en la calle de Santa Clara á un ratero que había hurinado una capa á un transeunte en una calle inmediata. La conferencia agrícola que se dará el próximo domingo en el conservatorio de artes y oficios, estará á cargo del Sr. D. Juan Vilanova, catedrático de la universidad central, y versará sobre el tema «Mejoramiento de las tierras.» Se desmienten terminantemente la noticia de que Su Santidad ha autorizado la venta de objetos de arte, pertenecientes á Pío IX. A las doce y media se despidió ayer el vicealmirante Sr. Pavía del personal del ministerio de Marina. Momentos después tomó posesión el nuevo ministro Sr. Duran y Lira. La goleta *Concordia* ha salido de Santoña conduciendo á Ceuta 140 confinados. Varios generales de la armada cumplimentaron ayer tarde al ministro de Marina. Los ministros de Marina y Estado no harán modificación alguna de importancia en el personal de sus departamentos. El general Martínez Campos hizo ayer tarde una larga visita á su cariñoso amigo el brigadier De Miguel, que se ha visto obligado á guardar cama por un fuerte catarro. En el ministerio de Ultramar se recibió ayer tarde un telegrama de Cuba, con la fecha de anteayer, participando que desde la destrucción de la partida de Carrillo por el teniente coronel Navarro, y la batida dada á la de Cabrera, ha quedado bastante quebrantada la insurrección en Las Villas, y es favorable para la paz el espíritu que reina en aquellos campos. El gobernador general abriga fundadas esperanzas de que todo el territorio quede libre de insurrectos. El día anterior se presentaron 13 de aquellos en Taguayabon, y varios más en otros puntos; reina bastante tranquilidad en Santiago de Cuba después de la presentación de Soria con 70 hombres armados, habiéndose presentado también gran número de insurrectos en Bayamo y otros puntos de aquella isla. La columna de Maceo ha sido batida en los Licos sufriendo bastantes bajas. A Belisario Peralta sólo le quedan 40 hombres armados. Los Ayuntamientos de Murcia y de Lorca, encargaron á D. Arturo de Marcariti, hoy en París, transmitir á la prensa francesa los recuerdos de perpetua gratitud que la han dedicado aquellos municipios. Murcia ha acordado colocar una lápida conmemorativa en la sala de sesiones del Ayuntamiento, otra lápida en cada una de las casas fabricadas con los fondos de la suscripción francesa, y levantar un monumento enfrente del que recuerda en Murcia la invasión francesa, en un todo igual al monumento erigido. Lorca ha acordado colocar una lápida conmemorativa en la sala de sesiones del Ayuntamiento. El día 4 publicó la agencia Havas estos acuerdos, y el 5 dieron á luz los periódicos de París las comunicaciones de los alcaldes de Murcia y de Lorca, dirigidas al Sr. Marcariti, para la prensa francesa. El presidente del comité de ésta ha escrito el 5 al Sr. Marcariti, rogándole en nombre de toda la prensa francesa sea su intérprete para expresar toda su gratitud á los presidentes y á todos los individuos de los ayuntamientos de Murcia y Lorca. La carta concluye diciendo al Sr. Marcariti: «Es para nosotros un título de gloria haber asociado nuestros esfuerzos para auxiliar á los infortunados de la nación española, por la cual abrigamos todos los más sinceros sentimientos de fraternidad.» La recepción que ayer tuvo lugar en el ministerio de la Guerra ha sido muy numerosa. Cumplimentaron al nuevo ministro, señor marqués de Fuentefiel, los capitanes generales Sres. Martínez Campos, duque de la Torre, Jovellar y conde de Cheste; los directores generales de las armas, comisiones de los distintos cuerpos é institutos del ejército y los jefes y oficiales de la garrnicion. El nuevo subsecretario fué también cumplimentado por la mayoría de los asistentes á la recepción. El Vesubio se presenta nuevamente en erupción. La junta que celebró anteañoche la casa de socorro del distrito de la Universidad fué de un verdadero interés popular. Poseídos los vocales visitantes del sentimiento de no haber podido socorrer á los pobres de sus respectivas demarcaciones con los bonos que con motivo del régio enlace repartió el Ayuntamiento, presentaron dos proposiciones casidénticas dirigidas á hacer constar que no habían recibido ninguno, y pidieron que se rogara al Ayuntamiento que en lo sucesivo tuviera presente sus caritativos y humanitarios servicios. Con este motivo se debatió la importante cuestión, de si existiendo las juntas de las casas de socorro, encargadas privativamente de llevar á domicilio los socorros de la beneficencia municipal, podían repartir los conciales por sí los bonos que votaban de los fondos municipales. El debate, que fué bastante animado, duró más de tres horas, y por último se acordó que el presidente pudiese en conocimiento de la comisión de beneficencia municipal el espíritu que dominó en la discusión. Dicen de Tarragona con fecha 10: «Ayer y anteayer se ha dejado sentir el frío de una manera poco acostumbrada en este país. En las dos noches ha helado fuertemente y aun ayer durante el día en los sitios donde no daba el sol, la temperatura se hallaba al nivel de los hielos. Pocos son los inviernos en que durante la primera quincena de este mes alcanza el termómetro una baja tan notable.» La agitación irlandesa, lejos de apaciguarse, camina á desagradable desenlace. Después de las declaraciones de Hyde-Park que han llevado á Londres la semilla de discordias profundas, los diputados Parnell y Finigan han decidido emprender un viaje á los Estados-Unidos, con objeto de provocar una agitación formidable en favor de las reclamaciones irlandesas, por parte de sus compatriotas establecidos en América. Anteañoche se reunió la junta popular de socorros de Madrid, y se dió cuenta: 1.º Del proyecto de construcción de barracas presentado por el Sr. Marin Baldo, que fué explicado por el Sr. Galdo, aludiendo á las condi-

nes de la propiedad y de la cría de la seda en Murcia, haciendo ciertas distinciones respecto á la necesidad que pueda haber en otras localidades de aplicar este proyecto. 2.º El Sr. Galdo dió lectura del dictamen favorable al proyecto de la sociedad central de arquitectos. 3.º Leyó también la primera parte del proyecto en el que se explican las condiciones de extensión, capacidad, materias de construcción, manera de construir, belleza, presupuestos, condiciones higiénicas, y en el que se hacen consideraciones sobre las mejores condiciones para la cría de la seda. 4.º El Sr. Santa Ana hace observaciones al proyecto en su parte económica. 5.º Se discutió el punto de la necesidad de rebajar el presupuesto de este proyecto. 6.º El Sr. Urquijo dá cuenta del estado económico de la junta, presentando el balance final de la recaudación que asciende á 1.968.269 rs. 7.º El mismo propone que se acuerde en la misma noche la manera más pronta de dar salida á los fondos. 8.º El eminentísimo señor cardenal manifestó haber recibido comunicaciones y comisiones de párrocos de la provincia de Alicante, que desean se les ayude en la reparación de los desperfectos de los templos, y también dá cuenta de los documentos recibidos por su eminencia. 9.º El Sr. Paret propone que se acuerde la construcción de 200 barracas, además de las casas ya acordadas. 10.º El Sr. Urquijo propone que se restablezca por la junta el culto en las iglesias en que está suspendido. 11.º El Sr. Galdo ruega á la junta suspenda acuerdo alguno hasta que se reciba la totalidad de exposiciones, respecto á las casas y el de estadísticas, para atender á las personas que todavía no han recibido los donativos de las primeras necesidades. 12.º El Sr. Santa Ana ruega se acuerde la construcción de las 200 barracas, según proposición del Sr. Paret, y que se nombre director de las obras al Sr. Marin Baldo; así se acordó. 13.º El Sr. Galdo entrega una letra de 2.620 reales, de los Sres. Goitia y compañía. 14.º El secretario general dá cuenta de un donativo de 1.000 duros, de varios españoles residentes en Nueva-York, y de otro 1.000 duros de una persona anónima, también de Nueva-York. 15.º El Sr. Santa Ana, en nombre de D. Fernando Mayer, entregó 500 rs. 16.º Se recibió del señor obispo de Montauban 4.000 francos. Un despacho de Valparaiso confirma el rumor de haber sufrido una gran derrota los chilenos. Después de tenaz resistencia, 1.500 chilenos, con la artillería, municiones y bagajes se rindieron á los aliados en Quipilgo, lugar próximo á Loa. El jefe de las fuerzas chilenas murió en el combate. En el Bolsín quedó anoche el consolidado á 15,35 al contado, y 15,325 á fin de mes. Anoche á las doce y media fué herido un hombre en riña con otro, en la calle de las Amazonas, de una profunda palanada en el costado izquierdo. El agresor se dió á la fuga, y el herido trasladado al Hospital general. BANCO DE ESPAÑA. Al publicarse en la *Gaceta* de Madrid, correspondiente al día 7 del actual, la numeración de los bonos de la emisión de 1.º de Abril de 1879 adjudicados por canje de los de la primera y segunda emisión, depositados en la caja de este establecimiento, cuyos resguardos no se han presentado en la misma para anotar la nueva numeración, se han cometido los errores siguientes: Donde dice: 40.054 7 541.360 á 541.366 830 4 584.723 584.776 418 85 592.308 592.398 695 18 593.472 593.444 635 9 » Debe decir: 41.034 7 541.360 á 541.366 83 4 584.773 584.776 418 85 592.308 592.392 695 18 593.437 593.444 635 8 625.439 625.447 BOLSA.—COTIZACIÓN OFICIAL DEL DIA 11. FONDOS PÚBLICOS. Ultimos precios. Carret-ras y Sociedades Ultimos precios. 3 por 100 int. ... 15'35 Agosto 2000 ... 00'00 Pequeños ... 00'00 Julio 2000 ... 00'00 Fin de mes ... 15'32 Obras públicas ... 00 00 Fin próximo ... 00'00 Ferro-carril ... 31'60 3 por 100 ext. ... 00'00 Id. Dic. 74 ... 00'00 Carp. en cart. ... 07'50 Id. de 1875 ... 00'00 2 por 100 am. ... 36'65 Id. de 1876 ... 00'00 Pequeños ... 00'00 Id. de 1877 ... 00'00 Idem exterior ... 00'00 Id. 20.000 ... 00'00 Pequeños ... 00'00 Alar á San ... 00 00 Emp. 910 ... 40'25 Banco de E ... 00'00 Billet. hip. ... 00'00 Cambios ... 48'05 Bonos del Tes. ... 92'65 L á 90 dif. ... 5'01 Id. pequeños ... 00'00 P á 3 div. ... 00'00 Id. série ext. ... 00'00 Barcelona ... 00'00 B. 2.ª série ... 00'00 Sevilla ... 00'00 Id. pequeños ... 00'00 Valencia ... 00'00 Aduanas ... 92'30 Cadiz ... 00'00 Céd. hipot. ... 00'00 Santander ... 00'00 Carp. prov. ... 00'00 Alicante ... 00'00 CULTOS. SANTOS DE HOY.—San Donato y compañeros mártires, y la aparición de Nuestra Señora de Guadalupe. CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Pedro, donde continúa la novena de Nuestra Señora de la Concepción; á las diez habrá misa mayor, y por la tarde á las cuatro, en los ejercicios, será erador D. Jaime Cardona, terminando con la novena, gozos, salve, Santo Dios y la reserva. *Visita de la Corte de María.*—Nuestra Señora del Pilar en Monserrat, en San Andrés, ó en San Fernando. FUNCIONES PARA HOY. TEATRO REAL.—No se ha recibido el anuncio. ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—T. 2.º impar.—La vida es sueño.—Sainte. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—T. 3.º—Adriana Angot. VARIETADES.—A las 8 1/2.—Los cuatro maravedises.—El marido y la mujer.—Entre mi suegra y mi tío.—Morris de risa. ESLAVA.—A las 8 1/2.—El perro del capitán.—Hay entresuelo.—Lanceros.—No siempre lo bueno es bueno. MARTÍN.—8 1/2.—Don Alvaro ó la fuerza del sino. RECRO.—A las 8.—El postillon de la Rioja.—Sensitiva. MADRID. IMPRENTA DE F. MACÍAS, SAN JUAN, 61.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA RUEDA. EL CAFÉ RESTAURANT ECONOMICO UNICO EN SU CLASE

Establecido hace veintin años en la calle de Sevilla, se ha trasladado a la calle del Lobo, núm. 4, entrada a la Carrera de San Jerónimo.
D. Ramon de Sabugo, dueño de este establecimiento, al abrirlo nuevamente no ha omitido sacrificio alguno para continuar mereciendo las distinciones de sus numerosos favorecedores, rebajando para ello algunos precios de la lista, cuyo número de artículos se ha aumentado considerablemente, y encargando de su confección a un inteligente cocinero.

ESTADÍSTICA

Preparacion para el ingreso por un oficial del cuerpo y profesor mercantil. Clases de Comercio, de siete a diez de la mañana y de seis a ocho de la noche. Ponciano, 3, duplicado, bajo izquierda.

LEGITIMOS Y SUPERIORES TURRONES

DE ALICANTE Y GIJONA
DE FRANCISCO SALA.
Peladillas de Alcoy, gran depósito.
Arenal, 22, estereria.

FRANCES.

Un caballero corresponsal de periódicos extranjeros, desearia encontrar algunos discipulos resueltos a hacer del francés un estudio verdadero.
Proporciona gratis su método teórico práctico a sus alumnos.
Darán razon: Arenal, 22, portería.

ROVIRA VALDES, HERMANOS.

Carbones de piedra y cok.
A 10 rs. quintal en el depósito; a 12 rs. quintal por carros a domicilio y a 13 rs. los quintales sueltos. Se reciben avisos en las oficinas, Capellanes, 1, duplicado, tercero, izquierda, y Arenal, 16, establecimiento de litografía y almacén de papel.

GARCÍA Y LEFÈVES

Sastres
37, Carrera San Jerónimo, 37.
Altas novedades para caballero.

FLOR Y NATA DE MADRID.

Plaza de Celenque, num. 1 (Arenal)
Gran novedad en ramilletes, tartas pasteles de nata y crema, legítima buti farra catalana.

NEGOCIOS SOBRE FINCAS.

Se facilita dinero para compras e hipotecas de casas en la corte y dehesas. Casa-comision de fincas, calle Fuenca rral, 17, principal. Sellos respuesta.

LOS MEJORES IMPERMEABLES Y MÁS BARATOS

se venden en el depósito de efectos de gomas.
CARRETAS, 8.

CAMAS DE HIERRO A 60 RS.

COLCHONES, A 50 RS.
MANTAS, A 12 RS.
Bordadores, 3 y Fuencarral, 20.

OBRAS DE DON JUAN VALERA

	Pesetas.
Pepita Jimenez, edicion elzevieriana.....	5
Pepita Jimenez, edicion económica.....	2
Las ilusiones del Doctor Faustino, edicion de lujo, dos tomos.....	5
Las ilusiones del Doctor Faustino, edicion económica.....	3
El Comendador Mendoza.—La Cordobesa.—Un poco de crematística.....	4
Pasarse de listo.—El pájaro verde.—Parsondes.....	3-50
Doña Luz.....	2 50
Tentativas dramáticas.....	2-50
Poesías.....	2
Estudios criticos, dos tomos.....	4
Disertaciones y juicios literarios.....	6
Poesia y arte de los árabes en España y Sicilia, por Adolfo Federico de Schack, traducción del alemán, tres tomos.....	9

Todas estas obras se hallan de venta en las principales librerías.

SEMANARIO FAMILIAR Y PINTORESCO

Viajes. Descubrimientos. Aventuras de mar y tierra. Estudios morales. Historia natural. Fenómenos de la Naturaleza. Curiosidades científicas. Usos y costumbres. Galeria de celebridades. Episodios históricos. Secretos de tocador. Jardinería de salon. Tesoro de la familia. Modas, etc.

ILUSTRADO

con magníficos grabados, representando planos geográficos: tipos de razas humanas, trajes, usos y costumbres de todos los pueblos; escenas de viajes y grandes cacerías; retratos de personajes célebres; vistas de los monumentos más notables del globo; reino animal; aparatos científicos; inventos; modelos para la florista de salon; figurin de las últimas modas, etc.—Lectura para las familias.
Se publica cada semana un número de 16 páginas en folio, a dos columnas de buen papel, clara y compacta impresion, ilustrado con magníficos grabados. Cada número cuesta UN REAL en toda España, pagado al tiempo de recibirle.

Los números de cada seis meses formarán un tomo de 416 páginas, que vez terminado, se venderá a 30 reales, en vez de 26 que habrá costado a los señores suscritores.
Cada tomo llevará sus correspondientes índices y cubiertas.
Los señores suscritores que deseen evitarse la molestia del pago semanal, podrán abonar 50 rs. por un año de suscripcion.
Prospectos y suscripcion: San Martin, Puerta del Sol, 6, y Carretas, 39; Gonzalez, Garcilaso, 2, y demás librerías ó directamente a Salvador Manero, Lauria, 82, Barcelona.

INGENIERO DE AGUAS.

Obras y motores hidráulicos. Busea y conducción de agua. Abastecimiento de aguas potables. Canales y pantanos; riegos; Desagüe y saneamiento de terrenos y edificios.
Depósitos para agua, vino y aceite.
Dispositivos contra las inundaciones.
Calle de la Estrella, 15, segundo, izquierda.

Calle del Prado, núm. 7, entresuelo, derecha, se compran toda clase de monedas falsas de oro y plata, inutilizando las a presencia del vendedor. Se compran galones.

ANTONIO PASCUAL,

antiguo broncista y lampista de la calle del Lobo, ha vuelto a abrir su nuevo obrador, calle de la Greda, núm. 24, donde se siguen reparando con especialidad toda clase de quinqués de todos los sistemas. También se doran, platean, niquelan y broncean toda clase de bronce y zinc de arte perfeccionado en París, haciéndolo con la perfeccion y economía que ya tiene acreditada.

GRAGEES MEYNET
D'EXTRAIT DE FOIE DE MORUE
de hígado de bacalao.

Aprobadas por la Academia de Medicina.
Único medicamento fácil de tomar sin asco ni erupcion, mas eficaz que el iodo. Precio 1/2 rs. París, 31, rue d'Anvers. Madrid, por mayor, Agencia franco-española, Correo, 24.

Por menor, Sres. S. Ocaña, Ortega y Garcerá.

LO MEJOR

que se vende en camas inglesas, colchones elásticos, pluma para almohadas y duvet para edredones.
Pinillos, Alcalá, 17, junto a Fornos.

JOSE SIMON SASTRE.

Confecciona toda clase de prendas con prontitud, economía y esmero.
Buen surtido en géneros de novedad.
Jacometrezo, 52, tienda.

ALFOMBRAS Y TELAS.

Gran surtido a precios económicos.
Carrera de San San Gerónimo, 31.

NO MAS TINTURAS PROGRESIVAS PARA CABELLOS BLANCOS

ORZOLINE
DEL DOCTOR JAMES SMITHSON
Un solo frasco para volver en seguida a los Cabellos y a la Barba en su color natural EN TODOS Matices

207 rue St. Honore. Paris

CON ESTE LIQUIDO no se necesita LAVAR la CABEZA ni antes ni despues.
APLICACION SENCILLA Resultado inmediato
No mancha el cutis ni daña la salud.
L. LEGRAND, Perfumista y EN TODAS LAS PELUQUERIAS

VIVEROS DE ARBOLES FRUTALES

Y DE ROSALES INGERTOS.

criados en la quinta de los Sres. del Campillo, sita en la ribera de Daroca (Aragon), famosa por sus frutas.
El «Catálogo» impreso, con los pormenores correspondientes, se da gratis en el almacén de quincalla de lujo del Sr. Eguia sobrino, Peligros, 20; en la librería de Murillo, Alcalá, 7, y en casa de los propietarios, Toledo, 42, segundo izquierda.

LINEA DE VAPORES ESPAÑOLES.

DE
OLANO LARRINAGA Y COMPAÑIA.

PARA MANILA.

El 3 de Enero saldrá de Cádiz y el 8 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español

CADIZ.

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz; Sres. Olano, Larrinaga y compañía, Merced, 18, Barcelona.
En Madrid, Huertas, 9, bajo, derecha.

CADIZ

MAGNIFICA REVISTA DE ARTES, LETRAS Y CIENCIAS

bajo la direccion
DE DOÑA PATROCINIO DE BIEDMA.

Se publica los dias 10, 20 y 30 de cada mes, en tamaño pliego español, con ocho páginas de lectura, grabados, artículos y poesias de nuestros primeros escritores y artistas. Tiene una *Correspondencia literaria* en que se contesta a cuantas cartas se dirigen a la directora; Seccion bibliográfica en que se anuncian los libros que se remiten, y Seccion de literatura extranjera, que da originales y traducciones.
Admite anuncios a precios convencionales.
Un año en la Peninsula, 25 pesetas; seis meses, 13, y tres 7.
En Ultramar y extranjero, los que marca el periódico y fijarán los señores corresponsales.
Direccion y correspondencia, doña Patrocinio de Biedma.
Administracion de *El Cádiz*, Sacramento, 39, Cádiz.

A 5 rs. LA CAJA.

PASTA PECTORAL-BORRELL.

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparacion en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones dificiles y toda clase de tós, etcétera etc.—Exenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administracion los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

MAS EFICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.

Desconfiese de las falsificaciones: para ello exijase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT.

Hállase en Madrid, EN LA ÚNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

LA POESIA PROVEZAL EN CASTILLA Y EN LEON.

CAPITULO DE LA OBRA INEDITA.

HISTORIA POLITICA Y LITERARIA DE LOS TROVADORES.

por
D. VICTOR BALAGUER.

Este opúsculo se vende a cuatro reales en la redaccion de este periódico, Reiná, 14 1.º principal izqda.
Los suscritores a LA MANANA podrán adquirirlo a mitad de precio, ó sea a dos reales.

HISTORIA DE LOS TROVADORES

ESCRITA POR

DON VICTOR BALAGUER

Se han publicado y están a la venta los cuatro primeros tomos.
Cada tomo en Madrid, 30 rs.—Se suscribe en todas las librerías.

OCHENTA Y CINCO MIL LETRAS POR UN REAL.

ASMA CATARRHO, OPRESION, TOS, PALPITACIONES, JAQUECAS, DOLORES DE ESTOMAGO

y todas las afecciones de las vias respiratorias, se calman inmediatamente con las PILDORAS de CAROLUS de los TUBOS LEVASSOR y con las PILDORAS de CAROLUS de los TUBOS LEVASSOR y con las PILDORAS de CAROLUS de los TUBOS LEVASSOR

Por menor, Sres. S. Ocaña, Garcerá y Ortega.

¿Queréis conservaros siempre JOVEN y HERMOSA?
Emplead la VELOUTINE VIARD perfeccionada y elidireis Tersura, Frescura, Aftelpado.—Precios: con boria, 44, 26 y 17 rs caja; — sin boria, 13 rs.

Única verdadera AGUA DE NINON VIARD
Larcomiendan 30 años de éxito. Quita las Pecas, Barrros, Fuego del rostro, Asoleo, Máscara ó paño de púeffez y con su accion del todo benéfica, blanquea la tez sin dañar el cutis. Precios: 49 y 13 rs. París, Fois VIARD nº 5, r. Aubert. Véndense en las principales perfumerías y tiendas de quincalla.

GIMNASIA HIGIÉNICA

CALLE DEL CARBON NÚM. 9
DIRIGIDO POR
MANUEL SUAREZ GOMEZ

HISTORIA POLITICA

DEL
EXCMO. SR. D. PRADEXES MATEO SAGASTA.

ESCRITA POR
DON CÁRLOS MASSA SANGUINETI.

Un tomo de elegante impresion con un magnífico retrato en fotografía del señor Sagasta.
Por suscripcion, 20 reales.
Fuera de suscripcion, 30 reales en Madrid y provincias.
En el extranjero y Ultramar, 40 reales.
Hállase en la administracion, calle de la Madera, 11, segundo izquierda, y en las librerías de San Martin, Lopez, Bailly-Baillière, Durán y Fé

PRIORATO.

VINOS GENEROSOS

premiados con medalla de oro en la Exposicion Universal de Paris de 1867, en la de Viena de 1873, en la de Filadelfia de 1875, en la de Madrid de 1876, etc., etc.

MARCA

—A. SEDO—COSECHERO—REUS.

PUNTOS DE VENTA.

La Proveedora Madrileña, Peligros, 7 y Jardines 40. D. Nemesio Saenz Santamaria, Atocha, 24 y 26.—D. Juan Ramos, Plaza de Santo Domingo, 16 y 17.—D. Mariano Martin, Estudios 16, y San Millan, 2.—D. Luis Bittini, calle de San Martin (junto a la del Arenal), núm. 8.—D. Hipólito Avansays é hijo, Cármen, núm. 10.—D. Agustín Gonzalez (barrio de Salamanca), Olózaga, 14 v Alcalá, 67.



VAPORES CORREOS TRASTLANTICOS

DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

NUEVO SERVICIO PARA EL AÑO DE 1879.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes, y Santander y Coruña los dias 20 y 21 respectivamente, admitiendo pasajeros y carga.
Se expenden tambien billetes directos de Cádiz PARA SANTIAGO DE CUBA, GIBARA, NUEVITAS Y MAYAGUEZ con trasbordo en Puerto Rico a otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si se desea.
Más informes de los Agentes en Cádiz, A. Lopez y Compañis.—Barcelona, D. Ripol y C.º—Santander, Angel E. Perez y C.º—Coruña, Guardia.—Valencia, Dart y C.º—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gomez.—Madrid, Julian Moreno, (Alcalá, 28.)

HERNANDEZ

Exposicion permanente y venta de cuadros modernos de los más renombrados artistas españoles.

DESENGAÑO, 22 y 24.

BIBLIOTECA DE SEÑORAS

LECTURAS MORALES Y RECREATIVAS.

NOVELAS DE LA SEÑORA DONA

FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

Sendas opuestas..... Un tomo.
Inés ó la Hija de la Caridad..... Dos tomos.
El collar de esmeraldas..... Un tomo.
El deber cumplido..... Un tomo.
Angela ó el Ramillete de jazmines..... Tres tomos.

Consta cada tomo de unas 300 páginas próximamente, y se halla de venta en la administracion Silva, 29, 2.º Madrid, y en las principales librerías. Se mandan a provincias francos de porte, acompañando al pedido su valor en libranzas ó sellos.
Los suscritores de este periódico pueden obtenerlas con 25 por 100 de rebaja.

ADORNOS para BAILE

Desde 6 rs. en adelante.

VALVERDE, 6, PRAL.

GUALTERIO KUHN

BOUQUETS para el PECHO